



ΧΑΛΚΙΔΙΚΗ

ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΙΣ ΤΗΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ

ΠΟΛΥΓΥΡΟΣ
ΚΥΡΙΑΚΗ
20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 1935

ΠΕΡΙΟΔΟΣ Β'.
ΑΡΙΘΜΟΣ ΦΥΛΛΟΥ 21

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ-ΙΔΙΟΚΤΗΤΗΣ
ΑΘ. Γ. ΚΑΡΑΓΚΑΝΗΣ

Έτησία Συνδρομή Δρ. 50

ΝΑ ΔΙΑΛΥΘΟΥΝ ΤΑ ΨΕΥΔΗ ΤΩΝ ΑΠΑΤΕΩΝΩΝ

Με ύφος και αξιώσεις οικονομολόγου, εϋχι-
χαίου, ένεφανίσθη και πάλιν από τών στηλών τής
συναδέλφου ο άπερίγραπτος Χαλκιδικάρης θερ-
μός και ένθουσιώδης άμύντωρ του έργου (;) του
αϋθέντου του και τής Κυβερνήσεως αϋτου, δια να
έπωφεληθῆ τής ευκαιρίας να εἴπη και τὰ γνω-
στά του ψεύδη περι κατασκευής τών συγκοινω-
νιων τής Χαλκιδικής. Άλλά τι να άπαντήσωμεν
εις ένα κοινόν ύβριστήν, τήν στιγμήν που, τυ-
φλωμένος από τὸ κομματικόν πάθος και ύπείκων
εις τήν τόσον προσφιλή του ροπήν προς τήν ά-
χαλίνωτον ψευδολογίαν δέν δυσκολεύεται να ά-
ποκαλή «Φαντομάν» τόν επί τών οικονομικων
ύπουργόν τής τετραετοϋς Κυβερνήσεως του κ.
Βενιζέλου, μετά τήν τόσον πανηγυρικὴν παρ'
αϋτῆς ταύτης τής παρουσίας βουλῆς αναγνώρισιν
τῆς τιμίας διαχειρίσεως τών δημοσίων οικονομι-
κων κατά τήν βενιζελικὴν τετραετίαν; Φαίνεται
δμως ότι ο άνεκδιήγητος κ. Βασιλικός θα έκοι-
μάτο κατά τήν διάρκειαν τῆς ιστορικῆς εκείνης
συνεδριάσεως τῆς βουλῆς, κατά τήν όποίαν ο κ.
Μαρής εκάλεσε τήν Κυβέρνησιν να άποδείξη δια
στοιχείων, που εύρίσκει τὰς σπατάλας του Βε-
νιζελισμοϋ, τών 2.000.000.000 δραχμῶν τών πε-
ρισσευμάτων τὰς οποίας κάθε τόσον, τόσον συκρ-
φαντικῶς προβάλλουν δια να καλύψουν τήν ιδι-
κὴν των γυμνότητα, οι διάφοροι γίγαντες. Διότι
άλλως δέν έξηγειται, πῶς άγνοεῖ τὸ γεγονός ότι
δλόκληρος ἡ Κυβέρνησις του ἡναγκάσθη μετά τήν
πρόκλησιν εκείνην του κ. Μαρή να σιωπήσῃ, ανα-
γνωρίζουσα οϋτω ότι εἶλα τὰ περι σπαταλῶν πα-
ραμύθια τών λαϊκῶν νεοφωτιστων σωτήρων δέν
είναι παρὰ συκοφαντίαι κατάπτυστοι;

Και πῶς δέν ένθυμεῖται ο κ. Βασιλικός τήν
θλιβερὰν εἰκόνα που παρουσίασε τότε τὸ Κυβερ-
νητικόν συγκρότημα, θέσαν τήν οϋραν ὑπὸ τὰ
σκέλη δια να μὴν δμιλήσῃ ποτὲ εκτοτε περι κα-
ταχρήσεων και λεηλασίας του δημοσίου πλοϋτου.
Φαίνεται δμως ότι ὄχι ἡμεῖς, ἀλλ' ο κ. βουλευ-
τῆς μας, εἶχασε τὸ ὄργανον τῆς μνήμης, ἢ τοϋ-
λάχιστον παρασιωπῶν τὰ άνωτέρω πειεῖ τόσον ά-
τέχνως τήν νῆσσαν.

Μολονότι, δια χιλιοστὴν φορὰν άνηρέθησαν
τὰ έν προκειμένῳ άναίσχυντα ψεύδη τών γιγάν-
των, τοϋτο μόνον τὸ ερώτημα θέτομεν εις τὸν κ.
Βασιλικόν: Δέν ἡναγκάσθη εις παραίτησιν ο επί
Βενιζέλου ὑπουργός τῆς Συγκοινωνίας κ. Καρα-
παναγιώτης επί άπλή μόλις ὑπονοία ότι δέν διε-
χειρίζετο τιμίας τὰς συγκοινωνιακὰς δαπάνας,
δια να άποδειχθῆ εις τὸ τέλος ότι ο άνθρωπος ἦ-
το άθῶος; Και αϋτῆ αϋτῆ ἡ Κυβέρνησις Βενιζέ-
λου δέν ὑπῆρξεν εκείνη, ἢ όποία ανέκαλυψε και
διελεύκανε τὸ σκάνδαλον τῆς κινήσεως, δια να πα-
ραδώσῃ ταχέως τοϋς άποδεδειγμένους ένόχους
εις χεῖρας τῆς Δικαιοσύνης;

Ἡ δέν άπελάκτισε εκ του κόμματος γνωστὸν
βουλευτὴν Μακεδονίνας και ἤδη μέγαν πα-
ράγοντα του γιγαντισμοϋ επί τῆ άπλή μόνον
ύπονοία φιλοχρηματισμοϋ;

Άλλά προς τι συζητοϋμεν με άνθρωπον ο
όποιος, μολονότι βλέπει με τὸ μέρος ποίου εύρί-
σκεται ἡ ἀλήθεια, εξακολουθεῖ έν τούτοις να ὑπο-
κρίνεται τὸν άφελῆ και να άποπειράται άκόμη
να εξαπατᾷ ένα ὑποφέροντα λαόν με φαντα-
στικὰ κατορθώματα τῆς Κυβερνήσεως του κ.

Τσαλδάρη; Άλλ' ο λαός ἡννόησε πλέον με
ποίου εἶδους άπατεῶνας εἶχει να κάμη. Κα-
τάλαβε πλέον από τήν καλή και τὸν κ. Βασι-
λικὸν και τὰ άφεντικά του. Και δέν είναι δυνα-
τὸν να μὴν γελαῖ όταν ακούῃ να δμιλοϋν περι οι-
κονομιων και νοικοκυρωσύνης οι σημερινοὶ Κυβερ-
ῆται και τὰ κοπέλλια των, τήν στιγμήν κατά
τήν όποίαν επί τών ἡμερῶν των εξανεμίζονται
τὰ χρήματα του δημοσίου από τήν έναντίον του
δημοσίου θησαυροφυλακίου άγρίαν επιδρομὴν
τῶν άπειροπληθῶν λεγεῶνων τῶν άργομισθων,
που ὑπὸ τήν συγκατάνευσιν τῆς Κυβερνήσεως
τείνουν να άποτελέσουν σῆμερον ἰδίαν κοινω-
νικὴν τάξιν; Και πῶς να μὴν άγανακτῆ πλέον ο
λαός όταν τοϋς ακούῃ να δμιλοϋν περι φορολο-
γικῶν ελαφρύνσεων, τήν στιγμήν καθ' ἣν, ένῶ
προεκλογικῶς έπηγγέλλοντο τήν μείωσιν τῶν
φορολογικῶν βαρῶν του κοινου, άνελθόντες εις
τήν άρχὴν έπεσθάρυναν τὸν λαόν με φόρους 1200
δλων νέων εκατομμυρίων δραχμῶν;

Άλλά δέν είναι μόνον τοϋτο. Ο κ. Βασιλι-
κός, παρασυρόμενος εις τὸν ψευδολογικόν του
κατήφορον, δμιλεῖ και πάλιν περι κατασκευῆς
τῶν συγκοινωνιακῶν έργων τῆς Χαλκιδικῆς με ἰ-
διαιτέρας δαπάνας τῆς παρουσίας Κυβερνήσεως.
Οϋδέν δμως ψευδέστερον τοϋτου. Και δια να τε-
λειώνομεν ερωτῶμεν και πάλιν τὸν κ. Βασιλι-
κόν: Κατεσκευάσθησαν ἢ δέν κατασκευάσθησαν
οι ὀλίγοι δρόμοι και δρομίσκοι τῆς σεισο-
πλήκτου Βορείου Χαλκιδικῆς με τὰ χρήματα τῶν
δυστυχῶν σεισοπαθῶν, στερηθέντων οϋτω τῶν
άποζημιώσεων των, δια να λάβουν έν εἶδει έ-
λεημοσύνης ὀλίγα ψιχία και κατασκευασάντων
εκ των ἰδίων των σαρκῶν δεκάδας δλοκλήρους
ὀδικῶν χιλιομέτρων; Ναι ἢ ὄχι: Άναμένομεν να
μὰς άπαντήσῃ ΤΗΝ ΑΛΗΘΕΙΑΝ, σαφῶς και
κατηγορηματικῶς, εάν του άπέμεινε πράγματι
ὀλίγη τιμιότης και έντροπή, χωρὶς να εξακολου-
θῆ να ψεύδεται παρατάσων ψευδεῖς αριθμοϋς.

ΜΟΝΟΝ ΑΝΤΙ 5000 ΔΡΑΧΜΩΝ

Κρίνοντες εἰς ἰδίων τὰ αλλότρια, οι συνδιευθυ-
ται τῆς «Φωνῆς» εξακολουθοϋν τήν δεκαρολογίαν
των φανταζόμενοι ότι τὸ ποσόν, αντί του όποιου
ἦσαν έτοιμοι να διεπραγματευθοϋν τήν πώλησιν τῆς
φυλλάδας των εις τὸν κ. Κοτρόζον, ελάβομεν ἡμεῖς
και εἶσι εἰρηγοϋν τήν ὑπερ του κ. Κοτρόζου άρθρο-
γραφίαν μας.

Άν και τὸ κοινόν τῆς Χαλκιδικῆς γνωρίζει με
ποίους εἶχει να κάμη, ας μάθῃ τὰ εἴη:

Ο ἰδιοκτήτης τῆς «Φωνῆς» κ. Νικ. Γεροχοῖστος,
ὄταν ο κ. Βελώνης παρέδωσε εις αϋτὸν τήν παρ' ἡ-
μῶν δημοσιευθεῖσαν έντέλει διατριβήν του, προς ὀ-
ποκατάστασιν τῆς ἀληθείας επί τῶν παρὰ τῆς «Φω-
νῆς» δημοσιευθεισῶν συκοφαντιῶν κατά τῆς μνήμης
του πατρὸς του κ. Άγ. Κοτρόζου και του ἰδίου, νο-
μίσας ότι ο κ. Βελώνης εἶγραφε κατ' έντολήν του κ.
Κοτρόζου εἴζησεν ὅπως πληρωθῆ δια τήν καταχώ-
ρησιν αϋτῆς. Ο κ. Βελώνης τῷ εἰλόωσεν ότι ευχα-
ρίστως θα εἰπλήρωσε εἰς ἰδίων του τήν αξίαν του
δημοσιεύματος. Άλλ' ο ἔξυπνος ἰδιοκτήτης τῆς
«Φωνῆς» τῷ εἶπεν: Άς τα αϋτά, αν θέλει ο κ. Κο-
τρόζος να γίνῃ γερουσιαστῆς ας μὰς δώσῃ 50.000
δραχμὰς για να τὸν ὑποστηρίξουμε!

Και ο κ. Βελώνης τὸν ἀπήνησε: Δέν εἶσαι κα-
λὶ βρὲ Νικολάκη.

Για ὅλα αϋτά στὸ τέλος συνέστησε τοϋς συνδιευ-
θυντὰς τῆς «Φωνῆς» να καταφύγουν εις τοϋς έν
Ταξιάρχῃ στυλοϋς τῶν Άγίων Άρχαγγέλων, ὅπου
προσθένουν τοϋς τρελλοϋς προς ἴασιν.

ΣΚΕΨΕΙΣ ΚΑΙ ΚΡΙΣΕΙΣ

ΔΙΑ ΤΗΝ ΔΙΕΥΘΥΝΣΙΝ ΤΩΝ Τ.Τ.Τ.

Άπό τῆς παρελθούσης εἰβδο-
μάδος προέβημεν προς τήν Δι-
ευθυσιν τῶν Τ.Τ.Τ. εις μίαν
σοβαρὰν καταγγελίαν δια τήν
ταχυδρομικὴν συγκοινωνίαν
Πορταριάς, ἢ όποία ὅλως αϋ-
θαιρέτως διεγράφη και άπε-
κλείσθη από τὰ ταχυδρομικὰ
δρομολόγια. Και έπεριμέναμεν
να μὰς γνωρίσῃ ἢ έν λόγῳ δι-
εϋθυνσις, ὄχι μόνον τήν άπο-
κατάστασιν τῆς τακτικῆς ταχυ-
δρομικῆς συγκοινωνίας Πορτα-
ριάς, ἀλλὰ και τήν τιμωρίαν
τῶν ὑπευθύνων τῆς αϋθαιρε-
σίας ταύτης.

Πρὶν ἢ επανέλθωμεν επί
του ζητήματος τοϋτου, εφιστῶ
μεν τήν προσοχὴν τῆς αϋτῆς

διευθύνσεως και δια μίαν ἄλ-
λην αϋθαιρεσίαν του τηλεφω-
νητοϋ Πετροκεράσων, ο ὁποί-
ος θεωρήσας τὸ τηλεφῶνον ὡς
ιδιωτικόν του μηχανήμα, μετα-
φέρει τοϋτο ὅπου του καπνί-
σει, επί πλέον δέ, άπτησχολη-
μένος με τὰ καθήκοντα επιστά-
του ὑδραυλικῶν έργων και τὰ
ὑψηλὰ κομματικά του καθή-
κοντα, δέν εἰσπηρετεῖ τὸ κοι-
νόν τὸ όποίον αναγκάζεται να
τρέχῃ εις αναζήτησιν του.

Ελπίζομεν ότι ἡ εϋδικτος
διεύθυνσις τῶν ΤΤΤ δέν θα
μὰς αναγκάσῃ να τῆς ὑπενθυ-
μίσωμεν εκ τρίτου τὰ ζητήμα-
τα ταϋτα.

Η ΚΑΤΑΣΤΑΣΙΣ ΤΟΥ κ. ΔΗΜΑΡΧΟΥ

Άποθραυσθηδεις ο νεαρός Δήμαρ-
χος Πολυγύρου από τὰ κηρύγματα
τῶν ὀμοφρόνων του, οι όποιοι αντι-
λαμβάνόμενοι ότι ἡ λαϊκὴ εμπιστο-
σύνη, ἣτις τόσον αθηνῆς εἰςεδηλώ-
θη ὑπερ αϋτῶν, μετατρέπη ἤδη εις
λαϊκὴν ὀργὴν έναντίον των, ἤρχισαν
να άπειλοϋν ότι θα μεταβληθοϋν εις
Κατάστασιν δια να συγκρατηθοϋν
εις τήν Άρχὴν και εις τήν θαλπω-
ρὴν τῶν ταπεινῶν του Κράτους, ε-
τόλμησε και οϋτος να εκφέρῃ τήν
αϋτὴν άπειλήν κατά τῶν δημοτι-
κῶν συμβούλων, οι όποιοι άρνούνται
να ψηφίσουν τὰς αντιτιθεμένας προς
τὰ συμφέροντα του Δήμου προτά-
σεις του.

Δι' ο και ο κ. Δήμαρχος κατά
τήν προχθεσινὴν συνεδριάσιν του
Δημ. Συμβουλίου εἰσεστόμισε τήν
άπειλήν του «όφειλετε να πειθαρχῆ-
τε, διότι πρέπει να εἰχητε ὑπ' ὄψιν
σας ότι θα με εἰχητε επί 24 χρόνια
Δήμαρχόν σας!»

Εϋτυχῶς δμως ο εϋθαρσῆς δη-
μοτικὸς σύμβουλος κ. Ν. Άποστο-
λίδης εἰσπευσε να τὸν φέρῃ στὰ
συγκυαλά του.

—Παρατιθεῖτε κ. Δήμαρχε και
διαθέτω εἰς ἰδίων μου τὰ εκλογικὰ
σας εἶσοδα, δια να πεισθῆτε πόσον
γρήγορα εἰσεπέσατε εις τήν συνείδη-
σιν τῶν ὑποστηρικτῶν σας.
Και ο κ. Δήμαρχος συνῆλθεν.

Ο ΝΕΟΣ ΠΡΟΕΔΡΟΣ

Κατευαστικώτερα δμως, δια τὰ
νεϋρα του κ. Δημάρχου, ὑποθέτο-
μεν ότι θα επενεργήσῃ ἢ στάσις του
νέου προέδρου του Δημοτικου Συμ-
βουλίου, ο έποιος δέν φανταζόμεθα
ότι είναι διατεθειμένος να επιτρέψῃ
τήν επανάληψιν τοιούτων άπειλῶν
του κ. Δημάρχου κατά του Δημο-
τικου Συμβουλίου, εναντι του όποι-
ου ο κ. Δήμαρχος ὀφείλει να συμπε-
ριφέρεται κοσμιώτερον, διότι δέν
πρέπει να λησμονῆ ότι τὸ δημοτι-
κόν συμβούλιον είναι ἡ άνωτάτη
ἀρχὴ του Δήμου, του όποιου εκτε-
λεστικόν ὄργανον άποτελεῖ ο κ. Δή-
μαρχος.

ΚΑΙ Ο κ. ΤΕΤΣ ΠΡΟΕΔΡΟΣ

Οι άναγνώσται μας, οι όποιοι θα
ἴδουν σῆμερον κατά ποῖον εἰσευτε-
λιστικόν τρόπον επετάχθη εις τὸν

κάλαθον τῶν ἀχρήστων του Δήμου
ο χθεσινός πρόεδρος αϋτου, θα έν-
θυμηθοϋν ασφαλῶς τήν περι του γε-
γονότος τοϋτου πρόρρησιν μας.

Ἡρχησεν δεκάμηνος δοκιμασία
δια να άποκαλυφθοϋν αἱ καταχθό-
νιαι ἰκανότητες του κ. Χριστίδου, προς
προάσπισιν τῶν ἰδίων του συμφε-
ρόντων και ἡ έλλειψις και τὸν ελα-
χίστου ενδιαφέροντος δια τήν εξα-
σχάλισιν τῶν συμφερόντων του Δή-
μου.

Άν δμως εἰσηπατήθη ο λαός του
Πολυγύρου και κατάρθωσε να επε-
πλευσῇ προς στιγμήν ο κ. Χριστί-
δης χάρις εις τὰ καταχθόνια σχέ-
διά του δια τῆς διαγραφῆς τῶν συ-
ναγωνιστῶν του, οι έντιμοι σύμβου-
λοι του Δήμου Πολυγύρου εἰδωσαν
εις αϋτὸν δια τῆς προχθεσινῆς ψη-
φοφορίας των τὸ πρέπον μᾶθημα.

Και τὸ μᾶθημα τοϋτο εἶχων ὑπ'
ὄψιν του ο λαός τῆς Χαλκιδικῆς,
θα προφυλαχθῆ και δέν θα εξαπα-
τηθῆ ποτὲ από τὸν έντιμώτατον του
τον πολιτευτὴν μας.

ΑΣ ΜΗ ΑΝΗΣΥΧΟΥΝ!

Ένας από τοϋς σκοποϋς τῆς εκ-
δόσεως τῆς εφημερίδος μας, ὅπως
έτονώσαμεν και εις προχθεσινόν αρ-
θρόν μας, ἦτο ακριβῶς και ἡπροφύ-
λαξις τῶν φίλων μας από κάθε τυ-
χόν εκβιασμόν, ο έποιος θα επεχει-
ρεῖτο τυχόν εις βάρος των.

Και ἡ άποκάλυψις του κ. Βελώ-
νη μὰς κάμη να πιστεϋσωμεν, ότι
δλη ἡ κατά του κ. Κοτρόζου πολε-
μικὴ των δέν προεῖρχετο από αντι-
πολιτευτικὰ ελατήρια, ἢ δέ διατρι-
βῆ του κ. Βελώνη δέν εἰδημοσιεύθη
ὄχι δια πολιτικὴν σκοπιμότητα, ὡς
διέσχυρίσθησαν, ἀλλὰ δια δεκαρολογί-
κὴν τοιαύτην. Οϋτως εἰρηγειται ο
λυσσώδης σιέλος των ο όποιος εἰξε-
χύθη κατά του κ. Βελώνη και καθ'
ἡμῶν, διότι τοϋς εἰχαλάσαμεν τὰ σχέ-
δια.

Έν πάσῃ δμως περιπτώσει ας
μὴ ανησυχῶν. Άν έν τέλει ο κ.
Κοτρόζος πεισθῆ να κατέλθῃ εις
τάς εκλογὰς, θα ὑποστηρίξωμεν και
ἡμεῖς ένθέρμως τήν άπαίτησιν των.
Τὲ τίμημά των ἄλλως τε δέν είναι
...σπουδαῖον ἀφοϋ με 50.000 δραχ.
εἰμπορεῖ να εξαγοράσῃ τις τήν
«Φωνὴν» με δλους τοϋς συνδιευ-
θυντὰς τῆς!

ΤΟ 7ον ΚΑΙ ΤΕΛΕΥΤΑΙΟΝ ΑΡΘΡΟΝ ΤΟΥ κ. ΜΙΧ. ΡΟΔΑ

ΘΗ ΧΑΡΑ ΤΩΝ ΔΑΣΩΝ

Ο ΚΑΘΑΡΜΟΣ ΤΟΥ ΕΓΚΛΗΜΑΤΟΣ

Και τώρα, έπειτα από το φανερόμα της κολάσεως των κατοίκων της σεισμοπλήκτου Χαλκιδικής, έπειτα από την φοβιαστική «παραγκίτιδα» έπειτα από την θλιβερή διαπίστωση ότι ως διοικήσεις είμεθα, όλιγον ή πολύ κάφροι, ως κυβερνητική αντίληψης μοιρολάτρευα και ρουσαφιολόγοι, έπειτα απ' όλα αυτά άς δούμε και τον παράδεισό της που δεν είναι δημοζόρημα των ανθρώπων αλλά τής φύσεως, τής υπερτάτης σοφίας του άγνωστου Θεού. Η Χαλκιδική έχει τον παράδεισο των δασών, δάση άπέραντα και μοναδικά στην Ελλάδα, δάση παρθένα και γοητευτικά. Το αντίκρουσμά τωνπροκαλεί έκπληξη, θυμασμό και βαθειά συγκίνηση. Συμβουλεύω τους ανθρώπους που άγαπούν πραγματικά την φύση, τους πεζοπόρους και τους ορειβάτας να γνωρίσουν στην πρώτη ευκαιρία τους δασικούς παροδείσους τής Χαλκιδικής.

Έλατε να δούμε από κοντά την αποθέσει τής φύσεως, που είναι το σον ωραία, και οι άνθρωποι που την κατοικούν τόσο δυστυχείς εξ αιτίας τής μοιρολατρίας του διουικητικού ρυθμού. Από την Θεσσαλονίκη ο δρόμος προχωρεί προς το Σέδες, τα γνωστά Ιαματικά λουτρά, που δεν φαινόνται να είναι και τόσο συγχρονισμένα από άπόψεως έγκαταστάσεων. Ως εκεί ο δρόμος των 22 χιλιομέτρων είναι καλός. Απ' εκεί και πέρα αρχίζουν τα... παραπατήματα. Έχει ανάγκη επισκευής ως την Γαλάτιστα. Από την παιδιάδα φαινόνται τα πρώτα δασοσμένα βουνά τής Χαλκιδικής, ο Βάβδος που φιλοξενεί το καλοκαίρι πολλές οικογένειες τής Θεσσαλονίκης. Ο δρόμος από την Γαλάτιστα προχωρεί προς το Άγιο Πρόδρομο και στο πενήντοστο χιλιόμετρο διαζέεται με δύο κατευθύνσεις, μία προς τον Πολύγυρο και μία προς την Αρναία, την περιφέρεια τής Λαοιγκόβης.

Το άνέβασμα, ή διαδρομή προς τον Χολομώντα — δεν ξέρω γιατί μούρηται καλλίτερα να τον λέω «Σολομώντα» — προκαλεί στη αρχή ίλιγγο γιατί οι άντόπιοι μιλούν διαρκώς για το «ύψος» του και για την κακοστρατιά του. Μα όταν προχωρήσει ο ταξειδωτής και άντικρύση δεξιά και άριστερά του δρόμου, εμπρός, επάνω και κάτω τα πυκνά δένδρα, διαζχει από την σκέψη του κάθε φόβο και παραδέεται σε μία γοητευτική φυσική άπόλαυση. Απ' τα κράσπεδα του όρους προχωρεί ο δρόμος άπότομα προς την κορυφή και φθάνει εις ύψος 1030 μέτρων. Μα οι μηχανικοί που τον έγραψαν — και αναφέρω την πολύτιμη έργασία του κ. Άμπαδογιάννη — βρήκαν τον τρόπο να υποτάξουν τις έδαφικές δυσκολίες στην ασφάλεια. Ο δρόμος έλίσσεται άνάμεσα στο όρος σαν ένα πελώριο, σαν ένα γιγάντιο φειδί. Και οι σωφές που τον περνούν έχουν άποκτηση ειδικότητα, είναι άριστοτέχνες του βολάν, ο Χριστόδουλος Παπαβασιλείου υπερέχει, έλίσσονται και αυτοί στις «κοιμήτες», στις καμπύλες στις αναρίθμητες στροφές, 1030 μέτρα άνώτερο ύψος δρόμου με υπεροκτακόσιες στροφές! Υπάρχουν, βέβαια, βάραιρα, άλλ' όπως είπα, τα πυκνά δένδρα, όξιές, βαλανιδιές, καστανιές, τα έκμηδενίζουν, είναι το προστατευτικό φυσικό προπέτασμα του δρόμου.

Το ύψος του... Σολομώντος δεν σταματάει στα 1030 του δρόμου. Προχωρεί ως τα 1200 και αυτό μορουν να το άπολαύσουν όσοι έχουν γρά πόδια και πνεύμονας

άντοχης. Στο ύψος των 1030 μέτρων. Έκει είναι το άπολαυστικότερο φυσικό παρατηρητήριο. Κάτι που μοιάζει με τον θρόνο των όλυμπιων θεών. Από την μία μεριά το θέαμα του Θεραϊκού κόλπου. Από την άλλη ο κόλπος τής Κασσάνδρας, —Τορωναίος— και ο Σιγυτικός με τας τρεις χερσονήσους άνάμεσα και παράπλευρα. Άριστερά το πολυτραγουδιμένο Παγγαϊον και κάτω ή λίμνη Βόλβη με τ' άταραχα νερά της. Και στο βάθος —φόντο περίφημο και έκπληκτικό— ή πανύψηλη πυραμίδα του Άγίου Όρους! Τριγύρω από τον Σολομώντα είναι βουνό όλοπράσινα όροπέδια άπολαυστικά, βουνά κυματιστά, βουνά που σε κρατούν σε έκτασι και θαυμασμό, βουνά, άγνωστα ευρύτερα στην Ελλάδα, Καθένας μπορεί να φαντασθή το θέαμα, τή φυσική ζωή στο όρος τής Χαλκιδικής το καλοκαίρι με τους δροσερούς άνέμους που ροχονται από στεριές και πέλαγα και τον χειμώνα με τις όλοασπρες... λόγγες, τα παγοκρύσταλλα που κρέμονται από τους κλώνους των δένδρων.

Ανάμεσα στην κορυφή είναι ένα έρημοκλήσι. ο προφήτ' Ηλίας. Νερά τρέχουν από διάφορα σημεία του δάσους και προσκαλούν τους ανθρώπους να γευθούν, τουλάχιστον το καλοκαίρι. Αυτή την εποχή πέφτουν τα φύλλα των δένδρων και σχηματίζουν στρώματα παχειά. Αυτή την εποχή όργιάζουν με το ξεπέταγμα των τών μανιτάρια, άφθονούν, δάση όλόκληρα από μανιτάρια, που μοιάζουν σαν μικρές όλοασπρες... άμπρέλλες. Κάπου εκεί ορά κράσπεδα του όρους, είναι ένα χωριό, ο Ταξιάρχης, που κάνει έξαγωγή μανιταριών.

Ήταν ήλιοβασιλευσα όταν περάσα το όρος. Μετά το έρημοκλήσι, μ' έπροϋπάντησαν τα «εφτά αδελφια», παραταγμένα σε μία σειρά, άκίνητα, μεγαλόπρεπα, ρωμαλέα. Έφτά πλατύκορμες και πολύκλωνες όξιές. Τα φύλλα του δάσους έχουν πάρη το κίτρινο φθινοπωρινό χρώμα των. Και με την άντανάκλασι των άκτινων του ήμου, ένόμισα ότι έπέρασαν απ' επάνω των και έχυθη σε όλο το δάσος ένα κωμα όλόχρυσο, ένα κωμα φυσικών χρωματισμών, άπερίγραπτο και για αυτό άλησμόνητο.

Μετά το 1030 κατεβαίνει ο δρόμος με τους ίδιους έλιγμούς, με τις ίδιες καμπύλες και στροφές προς την Αρναία. Μερικοί γίγαντες είναι σωριασμένοι στο έδαφος απ' την μανία των άνέμων. Γίγαντες του δάσους ξεριζωμένοι από τα βάθη τής γής. Σε όλη την διαδρομή υπάρχουν πινακίδες που έλπίζεται ότι οι άνθρωποι θα τις σεβασθούν, το δάσος επιβάλλει τον θρησκευτικό σεβασμό, πινακίδες που είναι γραμμένα τα χιλιόμετρα και τα ύψη του όρους, έργασια άπαραίτητη και σημαντική που τμή έκείνους που την εξετέλεσαν. Ξέρετε, βέβαια, αν δεν το ξέρετε, μάθετέ το, ή πλευρά αυτή τής Χαλκιδικής, πους είχε ως φυσικά φρούρια τα δάση της, άνέκαθεν κατοικείται μόνο από Έλληνες. Και επί Τουρκίας άκόμα μονάχα ή χωροφυλακή εύρισκε κάποιον άποκούμπι στην Αρναία, γιατί κάπου — κάπου ή ληστεία, έτάραζε την χώρα, όπως συνέβη παλαιότερα με την άπαγωγή του Γάλλου διευθυντού των μεταλλείων τής Κασσάνδρας. Απ' τον καιρό όμως που άπληλευθροθή ή χώρα, επικρατεί ασφάλεια και τώρα μάλιστα, ιδεώδης τάξης, όπως έβεβαίωσαν ο μοιραρχος Αρναίας κ. Άλεξάκης και ο υπομοιραρχος

Στρατονίκης κ. Παπαχατζάκης.

Όλα τα χωριά, όλοι οι κοινότητες, περιβάλλονται από δάση. Πολύτιμος δασικός πλούτος και θησαυρός, τα κυριότερα προϊόντα των κατοίκων, αν και πολλοί δεν έχουν κανούσφυλα λόγω τής ένοικιάσεως των δασών εκ μέρους του κράτους σε διάφορους έπιχειρηματίας. Τα δάση φθάνουν, με την πλουσία βλάστησι των, με το όλοπράσινο, μεγαλόπρεπο και... πολυτελέστατο φυσικό φάσμα των, ως την παραλία και τα κράσπεδα των κορυφών του Άγίου Όρους. Μετά το Νεοχώρι, όπως έσημείωσα και σε προηγούμενο άρθρο μου, έξαιρείται μία μικρή κοιλάδα, στεφανωμένη όλοπρόγυρα από βαλανιδιές, όξιές, καστανιές, κουμαριές. Μετά την κοιλάδα την τόσο βουκολική, με τα κοπάδια των ποιμνιων, ξεπροβάλλουν πυκνά δασοσμένα όροπέδια, δένδρα πελώρια άγκαλιασμένα με τους κλώνους των, και το θέαμα αυτό κυριαρχεί ως τα Στάγειρα. Τα σημερινά Στάγειρα δεν είναι ή πατρίδα του Άριστοτέλους. Υπάρχουν εκεί τριγύρω μερικά μεσαιωνικά έρειπια, άλλα ούτε ίχνος, ούτε σημάδι του αρχαίου κόσμου. Όπως μου ειπε κάποιος από τους κατοίκους των Σταγείρων, δεν υπάρχουν εκεί συγγενείς του αρχαίου σοφού. Η πατρίδα του βρίσκεται στην άριστερή πλευρά τής Χαλκιδικής, στην αρχαία Όλυμπιάδα.

Αυτή είναι ή Χαλκιδική, ή σεισμόπληκτη, ή πολύπαθη, ή μαρτυρική, και από άπόψεως δασικού πλούτου πλούτου, άπό άπόψεως φυσικής χαράς και όμορφιάς φυσικού θελήτηρου. Τα δάση διατηρούν την αωνία όμορφιά των. Οι άνθρωποι εκεί κάτω, με την διοικητική μοιρολατρία, σαπίζουν σωματικά και ψυχικά. Συντελείται διαρκώς ένα άνθρώπινο έγκλημα με το να διαωνίζεται ή παραγκίτις. Όσοι πιστεύουν σε κάτι άνώτερο άνθρώ-

ΓΥΡΩ ΑΠΟ ΤΟ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ

Στις 4 του μήνα αυτού ο τέως ταμίας του Διοικητικού Συμβουλίου του Συλλόγου Διδασκαλικών Χαλκιδικής μάς κάλεσε στο Πολύγυρο για μία έκτακτη Γεν. Συνέλευση των μελών του Συλλόγου. Σκοπός της έως όλοι μας είδαμε στις τοπικές έφημερίδες, ήτο ή άνάδειξη νέου Διοικητικού Συμβουλίου του Συλλόγου μας, καθ' έσον, με τή μεταθεση των δύο μελών του Συμβουλίου από τή περιφέρειά μας ή εκπροσώπηση των μελών του Συλλόγου μας ήτο χαλαρά. Πράγματι από τους 180 περίπου δασκάλους που ύπηρετούμε στη Χαλκιδική, λάβαμε μέρος, πόσοι νομίζετε; 15 τον αριθμόν και με τα πληρεξούσια συμμαζευόμασταν 38 αν δεν γελιόμα. Γίνηκε έκλογή με ψηφοδέλτια και αναδείξαμε νέο διοικητικό Συμβούλιο, το όποτον γνώρισαν όχι μόνον οι παρευρεθέντες συνάδελφοι αλλά και εκείνοι άκόμη που δεν λάβανε μέρος στη Συνέλευση το γνώρισαν από τις τοπικές έφημερίδες. Άς είναι! Το έντυπωσιακό επί του προκειμένου είναι ότι από τους 180 δασκάλους λάβανε μέρος μόνον 15 και με πληρεξούσια άλλοι τόσο.

Ρωτάμε τώρα τους ύπολοιπους συνάδελφους, με πλήρη άντικειμενικότητα, που καθόντουσαν άμερμνοι. Προς τι ή άδικαιολόγητος άπουσία των αυτών; Μήπως ήσαν δυσαρεστημένοι με το τέως Συμβούλιο; Μήπως διεφώνησαν ποτέ με το Συμβούλιο ή με άλλο κανένα πρωτότερο; Αυτά μία φορά δεν στέκονται, γιατί το ποσοστό αυτό των συνάδελφων που παρουσιάζεται σε γενικές συνελεύσεις του συλλόγου μας είναι το ίδιο από πέρις και από έτων άκόμη. Μα και αν παρεπιτοικό ιδεώδες, άς άγωνισθούν για τον καθαρό του. Άς σταματήση ως εδώ, ο «λευκός όλεθρος» των κατοίκων. Δεν είναι άποικοι να τους στρατεύουμε και να τους φορολογούμε μονάχα, δεν είναι «όμηροι του άθηναϊκού ύδροκεφάλου... 17 Νοεμβρίου 1934 ΜΙΧ. ΡΟΔΑΣ

δεχτούμε πώς ήσαν δυσαρεστημένοι ή διαφωνούσαν σε πολλά σημεία γιατί να μην έλθουν να έξομαλύνουμε μαζί τις ύπάρχουσες διαφορές, να μάς διαφωτίσουν αν παραστρατούμε, να κάμουν ώρισμένες ύποδείξεις, να δώσουν νέας κατευθύνσεις, να κάμουν νέας όδοις αν θέλουν, τέλος να συζητήσουμε, τι έχουμε και δεν έχουμε; Αποκλείεται να έβγαينه από τή συζήτηση κάτι καλλίτερο που θα ήταν άρκετά έξυπνη για το Σύλλογο; Κατά φυσικήν συνέπειαν δεν είναι δυσαρεστημένοι. Ούτε διαφωνούν μα και ούτε συμφωνούν! Τεκμαίρεται μάλλον κανείς ότι επιδεικνύουν στωϊκότητα, πλήρη κλασικήν άδιαφορίαν πάνω στην οργανωτική ιδέα.

Ένα άλλο ποσοστό δασκάλων, που είναι και μέλη του Συλλόγου, με την διορατικότητα που άσφαλώς τους διακρίνει πάνω στα οργανωτικά, προς ζήμιαν τής οργανώσεως μας δεν τιμήσανε τή Συνέλευση. Μή ξεχνούμε ότι οι τελευταίοι πρωτοστατήσανε άλλοτε για την αναδιοργάνωση του Συλλόγου. Φαίνεται ότι εξατρίσθηκε ο ζήλος των.

Γενικά παρατηρεί κανείς ότι ή οργανώσή μας εδώ στη Χαλκιδική καθυστερεί τρομερά, βρίσκεται δηλαδή σε πρωτόγονη κατάσταση. Δεν φαντάζομαι να βρίσκεται άλλη έπαρχία μέσα στην Ελλάδα καθυστερημένη τόσο από οργανωτική άποψη όσο εδώ στην Χαλκή.

Γι' αυτό δεν πρέπει να παραξενεύομαστε αν πολλοί από ήμάς τους ίδιους άγνοούν την ύπαρξη Διδασκαλικής Όμοσπονδίας. Αν ή Όμοσπονδία μας πολιτεύεται καλά ή όχι και γιατί. Αν άκόμη άγνοούν την έκδοση του επαγγελματικού μας τύπου!

Παρ' όλη όμως τούτη τή μοιρολατρία παρ' όλη την άρτηρισκλήρωση που παρουσιάζομε, έντούτοις, χωρίς ιδρώτα, άπολαύσαμε τα ίδια άγαθά που σκληροί άγώνες και θυσίες άλλων Διδασκαλικών Οργανώσεων τής χώρας μας τα έφεραν και γενικότερα οι ήρωϊκοί άγώνες και θυσίες τής ενιαίας και συμπαγούς Δημοσιούπαλλικής κινήσεως. Έτσι με την ευκαιρία αυτή άρπάξαμε και έμεεις εδώ άψηχον μισθού, προαγωγές, έπίδοματα κ.τ.λ.

Έχουμε ήθηκην ύπογρέωση λοιπόν να οργανωθούμε και έμεεις εδώ στη Χαλκιδική, έγγραφόμενοι πρώτα — πρώτα ως μέλη του Συλλόγου, πρόθυμα να στέλλουμε τις συνδρομές μας στο Συμβούλιο, πρόθυμα να λαβαίνουμε μέρος στις έκαστοτε Συνελεύσεις του Συλλόγου. Να δώσουμε σάρκα και όστα στο Σύλλογο, να γίνη πρωτοπόρος ο Σύλλογος Χαλκής άνάμεσα στους άλλους Διδασκαλικούς Συλλόγους τής χώρας μας. Να συντρέξουμε όλοι μας το Συμβούλιο του Συλλόγου με κάθε δυνατό μέσο να του δώσουμε τις δυνατότητες κεινες που χρειάζεται για τή πραγματοποίησή του ευγενικού του σκοπού, μα και μάς συνδέουν όλους μας κοινές τύχες και κοινές έλπίδες.

Σύγχρονα δε είναι να παρακολουθούμε όλοι μας με ζέση τή κλαδική μας κίνηση που με την σημερινή άνρίθειαν του βίου έμβλημα της έχει την βελτίωση των όρων τής ζωής μας ή την δημιουργίαν μιας καλλίτερας αύριον. Όμοια να παρακολουθούμε και τις άλλες Κλαδικές Δημοσιούπαλλικές οργανώσεις οι όποτες μόνον σκοπόν έχουν την ευημερίαν, την ευζωϊαν του δημοσιούπαλληλικού κόσμου γενικά. Προς τούτο για να είμαστε πάντοτε κατατοπισμένοι καλάνανυ στους δημοσιούπαλληλικούς άγώνες πρέπει να μάς είναι άχώριστοι φίλοι τα επαγγελματικά μας φύλλα. Ένας Δάσκαλος

Η ΜΕΓΑΛΗ
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΓΚΥΚΛΟΠΑΙΔΕΙΑ
ΟΡΟΙ ΠΩΛΗΣΕΩΣ ΕΠΙ ΠΙΣΤΩΣΕΙ ΤΩΝ
24 ΤΟΜΩΝ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ

ΠΡΟΣ διευκλυνσιν του κοινού εις το να άποκτήση εύθως άμέσως και τους 24 τόμους τής Μεγάλης Έλληνικής έγκυκλοπαιδείας, ή εκδότρια Έταιρεία πωλεί το όλον έργον με μακροχρόνιον πίστωσιν.

Η πώλησις γίνεται δι' άπλου ιδιωτικού συμφωνητικού, ύπογραφομένου παρ' τής Έταιρείας, του άγοραστού και του έγγυητού του.

Ο άγοραστής δύναται να εκλέξη τον κατά την κρίσιν του καταλληλότερον τρόπον πληρωμής, κανονίζων την μηνιαίαν δόσιν του διακοσιόδραχμον, τριακοσιόδραχμον ή πεντακοσιόδραχμον.

Το κάτωθι τιμολόγιον περιέχει τας τιμάς του όλου έργου και ισχύει δια παράδοσιν εντός των Αθηνών.

Δια παραδόσεις εις τας έπαρχίας οι άγορασταί θα καταβάλλουν δι' έξοδα συσκευασίας και άποστολής, έτέρας δραχμάς 720 ήτοι 30 δραχ. κατά τόμον.

Μηνιαίως Δρ. 200	Συνολική τιμή	Δραχ. 9.200	Δρ. 10.600
	Προκαταβολή	Δρ. διακόσια	Δρ. εξακόσια
	Άριθ. δόσεων	45	50
Μηνιαίως Δρ. 300	Συνολική τιμή	Δρ. 8.700	Δρ. 10.100
	Προκαταβολή	Δραχμάς 300	Δραχμάς 800
	Άριθ. δόσεων	28	21
Μηνιαίως Δρ. 500	Συνολική τιμή	Δρ. 8.000	Δρ. 9.400
	Προκαταβολή	Δραχμάς 500	Δραχμάς 900
	Άριθ. δόσεων	15	17

Άντιπρόσωπος δια την Χαλκιδικήν
Βιβλιοπωλείον — Γ. ΚΑΡΑΓΚΑΝΗ — Πολύγυρος

“ΧΑΛΚΙΔΙΚΗ”
 *Εβδομαδιαία *Εφημερίς
 εκδιδόμενη εν ΠΟΛΥΓΥΡΩ

ΠΕΡΙΟΔΟΣ Β’.
 *Ετησία Συνδρομή δρ. 50

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΚΑΙ ΙΔΙΟΚΤΗΤΗΣ
 *Αθ. Γ. Καραγκάνης

Δημοσιεύσεις Γενικών Ζητημάτων Δωρεάν.
 *Αγγελίες και Διαφημίσεις κατ’
 ιδιαιτέραν συμφωνίαν

ΕΥΘΥΜΟΓΡΑΦΗΜΑ
ΠΟΛΙΤΙΚΟΛΟΓΙΑ!

Μας έρχονται εκλογές! Και τι εκλογές! Γερουσιαστικές, παρακαλώ. Δηλαδή εννιά χρονάκια στο δημόσιο... παζνί! Γιαυτό και πολλοί ριχθήκαν στο...ψητό! Και άρχισαν να ξεφυτρώνουν λογίων του λογίων υποψήφιοι πάσης φύσεως και άποχρώσεως.

Είχα το κουράγιο, αυτές τες μέρες, να επιχειρήσω να κάνω μια στατιστική από τους υποψηφίους γερουσιαστές σ’ όλο το Ρωμέϊκο και ίδια τέρως στο Νομό μας. Έννιά χρονάκια θητεία σου λέει ο άλλος! Δεν είναι παίζε γέλασε. Μπροστά σ’ αυτές τες εκλογές τύφλα νάχουν ή βουλευτικές! Που έννιά και που τέσσαρα χρόνια κι’ αυτά, πολλές φορές, μπορούν να γίνουν τρία και λιγώτακα ακόμα. Θα ροκανίζουμε, σου λέν, με το ραχάτι μας τα μισά μας, θάχουμε χωρίς άλλο και τίποτε λοβιτουρίτες και ύστερα από έννιά χρόνια δξω φτώχεια, φούσος να μη κλπίσω, γιατί τότες έμεις θα είμαστε...όμογενείς!...

Βλέπετε και καταλαβαίνετε, βέβαια, ότι ο καταρτισμός μιας τέτοιας στατιστικής θα είχε μεγάλη σημαία από πάσης άποψως. Δυστυχώς δεν μπόρεσα να κάμω αυτή τη στατιστική, γιατί κάθε μέρα, κάθε ώρα, κάθε στιγμή ξεφυτρώνουν και από δυο τρεις υποψήφιοι.

Κι’ αυτό, γιατί ο κάθε ρωμπος έχει συναίσθησι της αξίας του. Όλοι γάρ είμαστε πολύζεροι και το σποδαιότερο όλοι είμαστε... πολιτικοί άνδρες!...

‘Αλλά θα μου πητε πόσοι, άπάνω κάτω, είναι οι υποψήφιοι Γερουσιασται; Σας άπαντώ: ‘Αμέτρητοι!!!

‘Ισως αυτό το πάρετε ως υπερβολή είμαι όμως βέβαιος ότι θα συμφωνήσετε μαζί μου, όταν πλησιάστε έναν όποιον δήποτε ρωμπον, τον κο λακέυστε λιγάκι, άνοιζετε μαζί του πολιτική συζήτησι, του πητε ότι τα λέει πολύ ύμωφα και του θίζετε την εύαισθητη χορδή λέγοντάς του ότι θα ήτο κατάλληλος για Γερουσιαστής ή Βουλευτής, αυτός τότες θα σας άπαντήση, άσφαλως τα έζης: —‘Εγώ, φιλέ μου, δεν φιλοδοξώ τέτοια πράγματα. Είνε άλθθεια ότι με παρεκάλεσαν με βίσανα μάλιστα να υποβάλω ύποψηφιότητα μα έγω σκέπτομαι ότι θα...καταστραφώ...Δεν ξέρω πάλι, ίσως τάποφασίσω για το καλό του τόπου».

Και ύστερα φωνάζουμε ότι πάσχουμε από λειψανδρία, ότι δεν έχουμε ανθρώπους να μας διοικήσουν ότι το ρωμέϊκο πάει κατά διαβόλου ότι, ότι, ότι...

Δεν ξέρουμε κύριοι, τι μας γίνεται! ‘Αφού έδω στή Χαλκιδική, ως την ώρα παρουσιάσθηκαν όλόκληρες ντουζίνες από ύποψηφίους γερουσιαστές, γιατί τσαμπουνάτε; Για γαλιστικόν γάρ έστι το άζιωμα του Βουλευτού, μα ακόμα γαργαλιστικώτατον το του Γερουσιαστού, τόσο μάλιστα ώστε όλος πάμε κινδυνεύουμε να χειροτονηθώμε όλοι ύποψήφιοι και να μη μείνη κανένας να έξασκή το άθλιον και φτωχότατο έπάγγελμα του...κουτού εκλογέως!!!

Γ. ΣΚΩΤ

ΜΙΑ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΥΣΑ ΕΙΣΦΟΡΗΣΙΣ
ΔΙΑ ΤΟΥΣ ΓΕΡΟΥΣ ΚΑΙ ΚΤΗΗΟΤΡΟΦΟΥΣ
ΘΕΛΕΤΕ ΝΑ ΔΙΑΤΗΡΗΤΕ ΤΑ
ΖΩΑ ΣΑΣ ΥΓΙΑ;
ΙΔΟΥ ΜΙΑ ΜΟΝΑΔΙΚΗ ΕΥΚΑΙ-
ΡΙΑ

Διά να έχετε τα ζήά σας πάντοτε γερά και να τα προφυλάγετε από κάθε ασθένεια, αλλά πρό παντός από τους κωλικούς (Καρδόπονο) που είνε συχνότατοι και οι ποιο έπικίνδυνοι και προέρχονται από μεγάλη κούρασι και εξάντλησι του οργανισμού και από κρούματα, πρέπει να φροντίζετε έγκαιρως και να προλαμβάνετε το κακό με τη δύναμι που θα πέρνη κάθε ζώο, από ένα φάρμακο που ζνομάζεται «**ΤΟΝΟΖΩΝ**».

Το «**ΤΟΝΟΖΩΝ**» εταν το δώσγητε εις τα ζήά σας, άλογα, μουλάρια και βόδια που μ’ αυτά καλλιεργείτε τη γή και κάνετε όλες τις δουλειές σας, μετά παρέλευσι όλίγων ήμερών δυναμώνουν, ή τρίχες των γυαλλίζουν και είναι πρόθυια για έργασία πάντοτε, χωρίς φόβο από καρδόπονο. Αί φοράδες ή έγκυες είντε από μουλάρι είντε από άλογο δεν έχουν φόβο να ρίζουν τα μικρά των και εταν άκόμη δουλεύουν ύστερα από τον βον Μήνα. (Πρέπει να το προσέξετε αυτό).

Είναι το μοναδικό φάρμακο, που όσοι το έδοκίμασαν όμολογούν με πλήρη ίκανοποίησι τα θεραπευτικά του άποτελέσματα.

Το **ΤΟΝΟΖΩΝ** χορηγείται εις δύο περιόδους.

‘Η Πρώτη περίοδος είναι το φθινόπωρο και ο χειμώνας και ή Δευτέρα ή άνοιξι και το καλοκαίρι. Και εις τός δύο περιόδους το ζών διατηρεί από το φάρμακο σταθερό σημετο υγείας και έργάζεται χωρίς να κουράζεται.

‘Οδηγίας και πληροφορίας και

ΑΠΟ ΤΑ ΠΕΤΡΟΚΕΡΑΣΑ

ΑΙ ΑΥΘΑΙΡΕΣΙΑΙ ΤΟΥ κ. ΚΑΤΣΑΜΟΥΡΗ
ΤΗΛΕΦΩΝΗΤΗΣ-ΕΠΙΣΤΑΤΗΣ-ΚΑΙ ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΚΟΜΜΑΤΟΣ

ΠΕΤΡΟΚΕΡΑΣΑ 14)1)35—Το τηλεφώνον στο χωργίό μας έγκατασταθέν πρό διετίας, έστεγάζετο εν τή Κοινοτικῃ Καταστήματι, κειμένω εν τή κεντρική πλατεία τής κοινότητος, ένθα έξυπηρετείτο ο κόσμος θαυμάσια και οδδέποτε καθυστερήθη συνδιάλεξις διότι ο κοίν. Γραμματεύς ήτο πάντοτε παρών. Πρό διμήνου και παρά τας έπαυειλημένας διαμαρτυρίας τής Κοινότητος, παραδόξως το τηλεφώνον μετεφέρθη και έτοποθετήθη εις το σχολικόν κτίριον με τηλεφωνητήν τον Κοινον Κατσαμούρη συγχρόως δε και έπιστάτην του Συνεργείου Δ)σεως κατασκευών επί του ύδραυλικού μας έργου με ιδιαιτέραν ήμερησίαν άμοιβήν δρχ. 100. Φανταστήτε πόσον κανονικώς λειτουργούσε το τηλεφώνον και ή ύπηρεσία του έπιστάτου. Διότι στο τηλεφώνον ήτο υποχρεωμένος να παρουσιάζεται τρεις—τέσσαρας φορές την ήμέραν εις δε το έργον ύδρεύσεως να παρίσταται καθ’ όλην την

για άλλες άρρώστειες άκόμη των ζήων σας ζητήσατε από τον Κτηνίατρον κ. ‘Αντώνιον Παραθυράν Βάλταν Κασσάνδρας παρά τή όποιω εύρίσκεται παρακαταθήκη του Φαρμάκου τούτου.

Δι’ άπάντησιν των οδηγίων και δ.τι δήποτε Κτηνιατρικών πληροφοριών ή έπιστολή πρέπει να συνοδεύεται και με το σχετικόν γραμματόσημον.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΠΑΡΑΘΥΡΑΣ
 Κτηνίατρος
 Βάλτα—Κασσάνδρας

ΓΡΑΦΕΙΟΝ
ΝΟΜΟΜΗΧΑΝΙΚΟΥ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ

‘Αριθ. Πρωτ. 15

Τών κατά Νόμον 4663 ύποχρεωτικόν Μελών του Τεχνικού ‘Επιμελητηρίου τής ‘Ελλάδος δια το έτος 1935

Ν. Δ. 1 ‘Ιανουαρίου 1923. ‘Αρθρον 3ον. «Περί συστάσεως Τεχνικού ‘Επιμελητηρίου».

Αύξ. αριθ.	‘Ονοματεπώνυμον	Ειδιότης	‘Υπηρεσία
1	‘Αντωνόπουλος Παναγιώτης	πολιτικός μηχαν.	Νομικός Χαλκικής
2	Βισιλίας ‘Αθανάσιος	»	ύπηρεσ. σεις)θών
3	Βογιατζίκης ‘Ιωάννης	»	»
4	Δημουλίτσας Σπυρίδων	»	δ)της μεταλ. Κασ.
5	Ζαρούκας ‘Αντώνιος	»	ύπηρεσ. σεις)θών
6	Ζαχαρίου Λυκούργος	»	»
7	Θανόπουλος Λορέτζος	πολιτικός μηχαν.	»
8	Καρκατζός Θεόδωρος	»	»
9	Κατράκης Σταύρος	»	»
10	Κατσιάνος Κωνσταντίνος	»	»
11	Μητάκος Κυριάκος	»	»
12	Μούσουλας Λουκάς	»	»
13	Μπλάτσιος Χρηστόδουλος	»	»
14	Νικολαΐδης Πλάτων	»	»
15	Πάσης Δημήτριος	»	»
16	Παπάζογλοι Λάζαρος	»	»
17	Πλακόπουλος Χρηστόφορος	»	»
18	Πολυζωΐδης Γεώργιος	»	»
19	Σαυλιός ‘Εμμανουήλ	»	»
20	Σπαθόπουλος Περικλής	»	»
21	Φώτης Χρήστος	»	»
22	Χατζηεμμανουήλ Λεοσθένης	»	»

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΙΣ. ‘Από 30 ‘Ιανουαρίου εως 9 Φεβρουαρίου 1935 δύνανται οι έχοντες άντιρρήσεις δια την έγγραφην προσώπων στερουμένων των οικείων προσόντων ή τήν παράλειψιν έτέρων κεκτημένων τα προσόντα ταυτα, να τας υποβάλωσιν έφ’ άπλου χάρτου προς τον Νομομηχανικόν Χαλκιδικής.

‘Εν Πολυγύρω τη 31η Δεκεμβριου 1934
 ‘Ο Νομομηχανικός Χαλκιδικής
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΣ

ήμέραν.

Δεν παρήλθεν όμως διμήνον διάστημα από τής έγκαταστάσεως του τηλεφώνου εις το σχολείον, δια την έγκατάστασιν του όποιου διατάχθη ή κατασκευή γραμμής νέας από το γραφείον τής κοινότητος μέχρι του σχολείου, και την παραμονήν του Νέου ‘Ετους ο έν λόγω τηλεφωνητής, τή προσωπική του πρικοβουλία μετέφερε τοτο πάλιν εις την πλατείαν τής κοινότητος και έγκατέστησεν εις ιδιωτικόν οικημα ένθα και το γραφείον τής πολιτικής οργανώσεως, ής τυγχάνει και πρόεδρος ο έν λόγω τηλεφωνητής μας και οβτα παρουσιάζεται ή ευκαιρία εις τον κ. Κατσαμούρη έν ιδίω γραφείω να εκτελή άμφοτερα τα καθήκοντά του!

‘Αλλά τότε ποιός πρέπει να πληρώση την άσκοπον δαπάνην τής γραμμής αυτής από του κοινοτικού γραφείου μέχρι του σχολείου και διατι τότε, άφού οι όμοιοι και τα δίκαιαδενέξετάζονται, δεν έτομοθετήθη έξ άρχής εις το έν λόγω ιδιωτικόν οικημα το τηλεφώνον;

Τέλος πάντων, άφού οι σημερινοί τηλεφωνηται έχουν τόσο πολλά δικαιώματα και κάνουν 3,τι θέλουν, δεν είναι παράδοξον καμμίαν άλλην πρωταν να το ξαναχάσωμεν το τηλεφώνον και να το θρούμεν εκεί που θα όνειρευθη ο κ. τηλεφωνητής ή ίσως να θελήση να έφαρμόση την μέθοδον τής έκστρατείας και να το φέρη μαζί του όπου και άν πηγαίνη.

Πάντα ταυτα άς λάβη ύπ’ όψιν της κατά πρώτον ή άρμοδία ύπηρεσία, και κατά δεύτερον λόγον ο κ. Κατσαμούρης, όστις έννοεί πάντοτε να παρεκτρέπεται και να τα θεωρεί δλα δικά του, όπως άπεδείχθη κατά την τελευταίαν του διατριβήν έναντίον του κοινοτικού μας συμβουλίου.

Βέβαια: έπειδή δεν έρωτήθη ο κ. Κατσαμούρης για ένα παληοτόβαρο έτοιμόρροπο και επέτρεψε το κοινοτικόν συμβούλιον την εκκλησιαστικήν επιτροπήν να το γυρεμίση και μεταφέρει τας πέτρας δια την άνέγερσιν του Νάρθηκος. Το παληοτόβαρο αυτό μας το παρουσίασε για μοναδικό καλλώπισμα του χωργιού μας το δε κοινοτικόν συμβούλιον έχαρκτηρίζεν ως άδαές και όπισθοδρομικόν.

‘Ας γνωρίζη όμως ο κ. Κατσαμούρης ότι ή οίκοκυρωσύνη του Κοινοτικού μας συμβουλίου άποδεικνύεται από τα έργα του, όπως και ή ιδική του, δια την όποιαν ο λαός αποφαινεται εις κάθε εκλογήν, άλλωστε διότι ο κακόμοιρος έχει το άτύχημα να άποτυγχάνη εις τας εκλογάς και να άποτελη κατ’ άνάγκην πάντοτε την αντιπολίτευσιν, δεν πταίει νομίζομεν το Κοινοτικόν Συμβούλιον, ή νομιμοφροσύνη του όποιου δεν κλονίζεται με τας άνοησίας αυτού.

Πετροκερασιώτης

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ Χ. ΔΙΑΣΚΑΛΟΥ
ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ
 Γραφείον Μέγαρον Ζενιθ
 Βος όροφος 18
 όδός Μητροπόλεως 8
 Θεσσαλονίκη

ΕΡΓΑ ΚΑΙ ΗΜΕΡΑΙ ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΗΣ ΚΟΙΝΟΤ. ΑΡΝΑΙΑΣ

ΑΡΝΑΙΑ 14) 1) 35.— Με την προϋπόθεσιν τής ειλικρινούς έξυπηρετήσεως των Κοινοτικών και ιδιωτικών μας συμφερόντων ύπεστηρίξαμεν κατά τας περασμένας κοινοτικάς εκλογάς και εξέλέξαμεν ως πρόεδρον τής Κοινότητος ‘Αρναίας τον κ. ‘Αλεξάνδρου.

‘Επιστεύσαμεν και άνεμέναμεν, ύστερα από τας πολλαπλάς ύποσχέσεις του, άν όχι έργα άληθινής άναδημιουργίας, αλλά τουλάχιστον την προς τον σκοπόν τούτον εκδήλωσιν των ευγενών προσπαθειών του. Και προσεφέρθημεν προθύμως και άγογγύστως να συνδράμωμεν αυτόν καταβάλλοντες τούς τόσους έπαχθεΐς φόρους, έραυικός κ.λ.π., που μίς επέβαλε δια τή άναδημιουργικόν έργον τής δυστυχούς Κοινότητός μας.

‘Αλλοίμονον όμως, όποία πλάνη και εκπληξίς μās έπερίμενεν, άντι των προσδοκιών μας. Τι έγιναν οι τόσο φόροι που κατεβάλαμεν; Που έδωκανήθησαν και ποια έργα έγιναν, ούτως ώστε το κοινοτικόν μας ταμειον να εύρίσκειται εις το οκτάρον κατάντημα του να μη δύναται να πληρώση ούτε τούς έλαχίστους μηνιαίους μισθούς των φτωχών ύπαλλήλων τής Κοινότητος, οι όποιοι καθημερινώς παραπονούνται δημοσίως;

Πώς λοιπόν θα όνταποκριθή εις τας άπαιτήσεις γενικώτερων φλεγόντων ζητημάτων; Φαίνεται ότι από τούδε έχομεν φθάσει εις πραγματικόν άδιέξοδον. Που τούτο όφείλεται, παραλείπομεν επί του παρόντος να ξεετάσωμεν συγκεκριμένως, δεν είναι μακράν όμως ή ήμέρα κατά την όποιαν θα άποκαλυφθών πλήρως οι έννοχοι.

‘Επί του παρόντος άς μās επιτραπή να έρωτήσωμεν μόνον τον κ. πρόεδρον, όχι πώς και που κατασπαταλάται ο ιδρώτας των συμπολιτών του, όχι άν άπομυζά τούς μόχθους και το αίμα αυτών, αλλά έν τίνι δικαιώματι έξασκει έξουσίαν, ύπό την γνωστήν ιδιότητά του ως πρόεδρου, επί ιδιωτικών κτημάτων; Μήπως το άξιωμα αυτό τον δίδει το δικαίωμα να φαντάζεται εαυτόν ως φεουδάρχην;

Τίποτε το άπίθανον. Τόν πληροφοροϋμεν όμως ότι δυστυχώς δι’ αυτάν, ή εποχή αύτη έπέρασεν άνεπιστρεπεί.

‘Ημεΐς κ. ‘Αλεξάνδρου, ύπό την ιδιότητα του ιδιώτου, νομίζομεν ότι έχομεν το δικαίωμα να διατηρήσωμεν τα αργοπρόβατά μας εις εις αυτα ταυτα τα κτήματά μας, τα λειβάδια μας και δι’ αυτόν τον λόγον πληρώνομεν όλους τούς σχετικούς φόρους δια την φύλαξιν αυτών. Σεΐς όμως έν τίνι δικαιώματι επιτρέψατε τούς τυχόν τας βλαχοποιμένας να βοσκήσουν τα αργοποιμνιά των εις τα ιδιόκτητα λειβάδια μας και να μās στερήσουν ούτω τής μικράς περιουσίας μας; Ξεχάσατε ότι αυτό προωρίζετο για ίερόν σκοπόν του τόπου, ή ξεχάσατε ότι το σκανδαλώδες τούτο πραξικόπημά σας άντιβαίνει προς τα συμφέροντα εκείνων που σε εξέλεξαν;

Πώς δικαιολογούνται αυτα κ. Πρόεδρε και πώς συμβιβάζονται προς το τίμιον και άφανές παρελθόν σας

Αυτικός

Η ΚΙΝΗΣΙΣ ΤΗΣ ΕΒΔΟΜΑΔΟΣ

ΤΟ ΝΕΟΝ ΠΡΟΕΔΡΕΙΟΝ ΤΟΥ ΔΗΜ. ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ

Ο ΗΛΕΚΤΡΟΦΩΤΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΤΟ ΔΗΜΟΤ. ΜΕΓΑΡΟΝ ΑΛΛΕΠΑΛΛΗΛΑ ΕΠΕΙΣΟΔΙΑ ΚΑΙ ΑΠΕΙΛΑΙ

Κατά την παρελθούσαν Κυριακήν συνήλθε τὸ Δημοτικὸν Συμβούλιον τοῦ Δήμου Πολυγύρου διὰ τὴν ἐκλογὴν τοῦ νέου Προεδρείου αὐτοῦ. Κατόπιν τῶν ἐκδηλωθεισῶν πολλῶν δυσαρσεκειῶν κατὰ τοῦ πρώην πρέδρου κ. Χριστίδου ἐξελέγη πρόεδρος μὲν ὁ δικηγόρος κ. Ν. Ζαχαρίας, καίτοι ἀνήκων εἰς τὴν μειοψηφίαν, διὰ ψήφων 11 κατὰ 4 τὰς ὁποίας ἔλαβεν ὁ κ. Χριστίδης, ἀντιπρόεδρος δὲ ὁ κ. Κ. Ζαμπούνης.

Γενομένης μετὰ ταῦτα συζήτησεως ἐπὶ τοῦ ζητήματος τοῦ ἠλεκτροφωτισμοῦ, ὁ κ. Δήμαρχος ἀνεκοίναςεν ὅτι τὸ ὑπουργεῖον ἀπέρριψε τὴν γενομένην μετὰ τῆς ἐταιρείας νέαν σύμβασιν ἠλεκτροφωτισμοῦ τῶν δημοτικῶν ὁδῶν κατ' ἀποκοπήν. Εἰς ἐρώτησιν τοῦ Δημοτ. συμβούλου Ἰωάν. Α. Κοτσιάνου διατὶ διεκόπη ἡ λειτουργία τοῦ γνώμονος βάσει τῶν ἐνδείξεων τοῦ ὁποίου θὰ ἐγένετο ἡ πληρωμὴ πρὸς τὴν ἐταιρείαν, ἐπροκλήθη αὐστηρὰ παρατήρησις τοῦ δημάρχου θίξασα τὸν ἐρωτήσαντα σύμβουλον, ὅστις καὶ ἀπεχώρησε τῆς συνεδριάσεως. Μετὰ ταῦτα ἐγένετο συζήτησις περὶ τοῦ δανείου τοῦ εἰς ἑκατομμύριον διὰ τὴν ἀνάγειν δημοτικῶν μεγάρου καὶ ξενοδοχείου, ὡς καὶ περὶ τῆς ἐνοικιάσεως βαλανοκαστάνου τῶν «πλαγιῶν» ἀπορφύθεις ὑπὸ τῆς οὐλομελείας τῶν συμβούλων. Ἐκ τούτων καὶ ἐκ τῆς ἀποτυχίας τοῦ προεδρείου τοῦ ἐξεργασθέντος ὁ κ. δήμαρχος καὶ συνέ-

στησεν εἰς τοὺς συμβούλους ἕπως πειθάρχουν διότι πρέπει νὰ ἔχουν ὑπ' ὄψιν ὅτι θὰ τὸν ἔχουν δῆμαρχον ἐπὶ 24 χρόνια.

Ἐκ τῶν ἀπειλῶν τούτων τοῦ κ. δημάρχου προεκλήθη ζῶηρον ἐπεισόδιον μεταξὺ αὐτοῦ καὶ τοῦ δημοτ. συμβούλου κ. Ν. Ἀποστολίδου, ὁ ὁποῖος προέτεινε εἰς τὸν κ. δήμαρχον νὰ παραιτηθῆ καὶ θὰ καταβάλλῃ ἐξ ἰδίων του τὰς δαπάνας νέας ἐκλογῆς, διὰ νὰ ἀντιληφθῆ ὁ κ. δήμαρχος ὅτι δὲν ὑπάρχει καμμία βάσις τῶν κατὰ τῶν συμβούλων ἐκτοξευομένων ἀπειλῶν του διότι πολὺ ταχέως ἐξέπεσεν εἰς τὴν συνείδησιν ὄλων τῶν ὑποστηρικτῶν του. Ἐν τέλει ὁ κ. Ἀποστολίδης ἐδήλωσεν ὅτι θὰ ὑποβάλλῃ ἔνστασιν καὶ κατὰ τοῦ πίνακος τῶν δηλωθέντων ὑπὸ τῶν κτηνοτρόφων ζῶων οἷτινες κατ' ὑπόδειξιν αὐτοῦ τοῦ δημάρχου ἐδήλωσαν μόνον τὸ 1)3 τῶν ζῶων των.

Μετὰ τὴν λήξιν τῆς συνεδριάσεως ὁ κ. δήμαρχος ἐπρονοήσασεν καὶ ἕτερον ἐπεισόδιον μετὰ τοῦ παρισταμένου ἀνταποκριτοῦ τῆς ἐφημερίδος «Ἐλεύθερος Τύπος» τῆς ὁποίας ἐξεφράσθη χλευαστικῶς εἰς παρατήρησιν δὲ τοῦ ἀνταποκριτοῦ τῆς ἐν λόγῳ ἐφημερίδος, ἠπέλιψε τοῦτον ὅτι θὰ τὸν πετάξῃ ἔξω. Καὶ τὸ ἐπεισόδιον τοῦτο ἐπροκάλεσε δυσμενῆ σχόλια ὄλων τῶν δημοτ. συμβούλων καὶ τῆς κοινῆς Πολυγύρου εἰς βάρος τοῦ εὐεξάπτου δημάρχου.

ΤΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ ΤΟΥ ΠΑΡΘΕΝΩΝΟΣ

ΠΑΡΘΕΝΩΝ 14.— Ὑστερα ἀπὸ τὰς πολλὰς διαμαρτυρίας καὶ ἐνεργείας γιὰ τὴν ἐγκατάλειψιν καὶ τὴν τελείαν ἀπομόνωσιν τοῦ χωριοῦ μας, ἐτοποθέτησαν ἐπὶ τέλος τηλεγραφικούς στυλοὺς καὶ σύρματα, γιὰ νὰ μποροῦμε τοὐλάχιστον νὰ ἐπικοινωνοῦμε τηλεφωνικῶς μὲ τὸν ἄλλο κόσμον γιὰ ἐπείγοντα ζητήματά μας.

Εἶναι ὁμως τώρα ἀρκετὸς καιρὸς ποὺ βλέπομε μόνον τοὺς στυλοὺς καὶ ἀκοῦμε τὰ σύρματα νὰ σφυρίζουν ἀπὸ τοὺς ἀέρηδες, μόνον τὰς ἀχρησιμοποίητα, γιὰτὶ, ὅπως μὰς λένε, δὲν ἔφτασεν ἀκόμα τὸ τηλεφωνικὸ μηχανήμα ἀπὸ... τὰς Εὐρώπας. Φαντασθῆτε ῥωμέικη προνοητικότητά. Μήπως ἔχουν τὸ κουράγιον νὰ μὰς ἐγκαταλείψουν ἔτσι κἀνα δυὸ χρόνια; Φαντασθῆτε τὴν ἀγωνία τοῦ δειψασμένου, ποὺ βλέπει νὰ τρέχῃ δίπλα του τὸ νερὸ καὶ δὲν μπορεῖ νὰ πιῇ. Μὲ τὴν ἴδια ἀγωνία ἐρωτοῦμε κ' ἐμεῖς τοὺς ἀρμοδίους.

Πότε, τέλος πάντων, θὰ τοποθετηθῇ αὐτὸ τὸ διαβλεπόμενόν τὸ μηχανήμα;

ΔΙΑ ΤΟΝ κ. ΣΚΑΝΑΒΙΔΗΝ

Προϊστάμενον XI Γεωργικῆς Περιφέρειας.

Ἀπὸ τὸ 1927 ἰδρύθη καὶ στὸν Παρθενῶνα Συνεταιρισμὸς Ἀπ. Ἀχ. Καλλιερητῶν καὶ ἐγένοντο ἀρχαιεργασίαι.

Ἐκτοτε παραμένει τὸ ἴδιον Διοικητικὸν Συμβούλιον.

Ἐρωτῶμεν τὸν κ. Σκαναβίδη, μήπως τὰ μέλη αὐτοῦ τοῦ συνεταιρισμοῦ ἐξομοιοῦνται πρὸς τοὺς Γεωρυσιαστάς;

I. N.

ΣΕΛΗΝΙΑΣΘΕΙΣ ΚΑΤΕΠΕΣΕΝ ΕΠΙ ΤΗΣ ΘΕΡΜΑΣΤΡΑΣ

Ὁ ἐν Καλύβαις Πολυγύρου καφεώλης Βασ. Χρ. Μηλᾶς πάσχων εἰς ἀνιάτου σεληνιασμοῦ, ἐκ τοῦ ὁποίου πολλάκις μέχρι τοῦδε ὑπέστη ὀξείας προσβολὰς, προσεβλήθη καὶ κατὰ τὴν πρωίαν τῆς παρελθούσης Πέμπτης, ὑπὸ ὀξείας κρίσεως, κατέπεσεν ἐπὶ τῆς θερμάστρας παρὰ τὴν ὁποίαν ἐθεομαίνετο.

Κατὰ τὴν ὥραν ἐκείνην συνέπεσε νὰ μὴ εὐρίσκεται κανεὶς ἐντὸς τοῦ καφενείου του, δι' ὃ ὁ ἀτυχῆς ὑπέστη σοβαρώτατα ἐγκαύματα εἰς τὸ πρόσωπον, τὸ στήθος καὶ τὰς χεῖράς του, μέχρι οὗ προσέτρεξαν οἱ γείτονες καὶ τὸν ἀπέσυρον ἐκ τῆς θερμάστρας εἰς ἐλεεινὴν κατάστασιν.

Τὶ τσαμπουνᾶς καὶ ρεκλαμάρεις κ. Βασιλικῶ, πῶς ἡ συγκοινωνία μὰς ἔφαγε τόσα ἑκατομμύρια εἰς ἔργα ἐδῶ στὴ Χαλκιδική, ἐνῶ δὲν ἔγινε σχεδὸν τίποτε ἐδῶ κάτω στὴν ὑπαίθρου, ποῦ ὁ κόσμος γιὰ νὰ ταξιδεῖσθῃ ἐν καιρῷ χειμῶνος πρέπει νὰ ζητήσῃ τὴν ἀφεσὶ τῶν ἀμαρτιῶν του!... καὶ ὕστερα νὰ κἀνῃ τὸ σταυρὸν του!...

Αὐτὰ εἶναι τὰ χάλια μὰς λαὲ τῆς Χαλκιδικῆς, εἶναι ὅπως τὰ γράφω καὶ τότε μόνον θὰ δοῦμε προκοπὴν καὶ κανὲν καλὸ, ἔταν μπορέσουμε, ἢπως μπορέσουμε, καὶ βγάλουμε πρόσωπα ἰκανά, νὰ καὶ δραστήρια καὶ ὄχι τοὺς ἀπομάχους καὶ ἀποτυχημένους πολιτικούς γιὰ νὰ πίνουν τὸν καφέ τους στὸ Ζαχαράτο καὶ νὰ λένε εἰς ὑγείαν τὰ κορόιδα..

Κασσανδρινὸς

ΕΞΗΦΑΝΙΣΘΗ Ο ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΕΓΑΣ ΥΠΑΡΧΟΥΝ ΣΟΒΑΡΑΙ ΥΠΟΝΙΑΙ ΕΓΚΛΗΜΑΤΟΣ

Ἀπὸ τοῦ προπαρελθόντος Σαββάτου ὁ ἐκ Πολυγύρου Ἀθ. Θ. Μέγας διατηρῶν ἀγρόκτημα εἰς τὴν θέσιν «Διονυσιατικὸς Μύλος» ἀπέχον ἐντεῦθεν περὶ τὰς δύο ὥρας καὶ μεταβάς εἰς τοῦτο ἀπὸ τῆς πρωίας τοῦ προπαρελθόντος Σαββάτου 12 τρέχοντος μηνός, δὲν ἐπανήλθεν εἰς τὴν ἐνταῦθα οἰκίαν του κατὰ τὴν Δευτέραν ὡς εἶχεν εἰπῆ εἰς τὴν σύζυγόν του. Τοῦτο ἤγειρεν ὑπονοίας εἰς αὐτήν, ὑπέθεσεν ὅμως κατὰ τὰς πρώτας ἡμέρας ὅτι πιθανὸν ἦ καθυστερήσας του νὰ ὀφείλετο εἰς τὴν ἐπικρατοῦσαν κακοκαιρίαν, ἢ ὁποία ὁμως δὲν ἦτο καὶ ἐπαρκῆς δικαιολογία. Διὰ ταῦτα κατὰ τὴν παρελθούσαν Πέμπτην παραλαβοῦσα τὸν Ἰωάν. Βασιλάκη, ὁ ὁποῖος ἔχει ἐπίσης ὑπὸ τὴν κατοχῆς του ἓνα μέρος τοῦ ἐν λόγῳ πρώην μοναστηριακοῦ ἀγροκτήματος, μετέβησεν εἰς αὐτὸ ὅπου ὁ ὁμοῦ δὲν ἀνεῦρον τὸν Ἀθ. Μέγαν παρὰ μόνον τὴν κλίνην του ἐτοιμῆν διὰ τὸ πλάγιασμα καὶ παρ' αὐτὴν ἀνηρτημένον ἓνα μικρὸν πέλεκυν καὶ τὸν πῖλον του. Προσέτι τὰ ζῦμα τοῦ σταύλου δὲν εὐρίσκοντο ἐντὸς αὐτοῦ, ἀλλ' ἀνευρέθησαν διεσκορπισμένα εἰς τοὺς ἀγρούς, ὅπου ὁμοῦ δὲν ἀνευρέθη καὶ ὁ ἰδιοκτήτης των. Δι' ὃ ἐπιστρέψαντες ἐνταῦθα ἀνέφερον τὴν ἐπαύριον εἰς τὴν διοίκησιν τοῦ τμήματος τὴν ἐξαφάνισιν τοῦ Ἀθ. Μέγα.

Ὁ διοικητὴς (χο)κῆς εἰς τὸν ὁ-

ποῖον ἀνεφέρθη ἀμέσως τὸ τμήμα διέταξε καὶ κατηρτίσθη ἀνιχνευτικὸν ἀπόσπασμα ἐκ δέκα χωροφυλάκων, κατελθὼν καὶ οὗτος ἐπὶ τόπου, ἕτερα δὲ ἀποσπάσματα ἐκ τῶν γειτονικῶν σταθμῶν τῆς περιφέρειας διετράχθησαν ἐπίσης ὅπως ἐξέλθουν εἰς ἀνιχνεύσιν τοῦ ἐξαφανισθέντος. Μέχρι τῆς στιγμῆς ὁμοῦ οὐδὲ ἴχνος ἀνευρέθη, λόγω τῆς ἐπικρατοῦσης κακοκαιρίας καὶ τῆς ἀφθινοῦ χιόνος ἢ ὑποία κατέπεσεν.

Περὶ τῆς τύχης τοῦ ἐξαφανισθέντος ἢ ἐπικρατοῦσα ἐκδοχὴ εἶναι ὅτι πρόκειται μᾶλλον περὶ ἀποτροπαίου ἐγκλήματος, κατ' ὅσον οὗτος εὐρίσκετο εἰς προστριβάς μέτινας κτηνοτρόφους, οἱ ὁποῖοι ἀπὸ τοῦ παρελθόντος εἶχον καταστρέψῃ ἐσπαρμένον ἀγρὸν τοῦ 14 στρεμμάτων, μεθαύριον δὲ ἐπρόκειτο νὰ γίνῃ ἡ τελικὴ ἐκδικασίς τῆς υποθέσεως ταύτης, ἔξ ἄλλου λέγεται ὅτι πρὸ τινῶν ἡμερῶν ἐφορμακώθη ὑπὸ ἀγνώστων καὶ ὁ μανδρόσκυλος τὸν ὁποῖον ὁ ἐξαφανισθεὶς διετήρει ὡς φύλακα τῶν ζῶων του ἀπὸ τοὺς λύκους. Ὁ ἐξαφανισθεὶς διετήρει ἐπίσης μισθωτῶν ἐργάτην ἐκ Κυρκάρης, ὁ ὁποῖος κυρίως παρέμεινε εἰς τὸ ἀγρόκτημα, ἀλλὰ κατὰ τὸ ἐσπέρας τῆς Παρασκευῆς ἔδωκεν εἰς τοῦτον ἄδειαν ἵνα μεταβῇ εἰς Καρκάραν ὅπου θὰ ἐτελοῦντο οἱ γάμοι τοῦ ἀδελφοῦ του. Δι' ὃ ὁ ἐξαφανισθεὶς ἐλθὼν τὸ ἐσπέρας τῆς Παρασκευῆς εἰς Πολύγυρον, ἠναγκάσθη καὶ ἐπέστρεψε κατὰ τὴν πρωίαν τοῦ Σαββάτου.

Ὡς δισχυρίζεται ὁ ὑπάλληλός του, ἐπέστρεψε τὴν Δευτέραν, ἀλλὰ δὲν ἠδύνατο νὰ διέλθῃ τὸν πρὸ τοῦ ἀγροκτήματος χείμαρρον τῶν Μαριανῶν, Ὀλύμπιον, ὁ ὁποῖος εἶχε πλημμυρῶσιν εἰς δὲ τὰς φωνὰς του δὲν ἀπῆντησεν ὁ κύριός του. Ὁμοῦ ὡς ἐπανήλθε καὶ τὴν Τρίτην καὶ Τετάρτην, ἀλλ' ἀφ' ἐνός μὲν δὲν ἠδύνατο νὰ διαβῇ τὸν χείμαρρον, ἀφ' ἑτέρου δὲ δὲν ἀπῆντησεν ὁ κύριός του εἰς τὰς φωνὰς του, δι' ὃ ἐπανήρξατο εἰς τὴν Καρκάραν.

Λόγῳ τῆς γενομένης πλημμύρας τοῦ ὀρηκτικοῦ τούτου καὶ ἐπικινδύνου χείμαρρου ἐγεννήθη μὲν καὶ ὑπόνοια πνιγμοῦ τοῦ ἐξαφανισθέντος, ἔαν τυχὸν ἐπειερίρησε νὰ διαβῇ τοῦτον ἵνα μεταβῇ εἰς Καρκάραν, ἐπικρατεῖ ὁμοῦ ἢ ἐκδοχὴ τοῦ ἐγκλήματος, ἐνεργουμένων οὐρετικῶν ἀνακρίσεων. Πάντως ἡ ἀλήθεια θὰ ἐξακριβωθῇ ἐπὶ τοῦ προκειμένου μετὰ τὴν ἀνεύρεσιν τοῦ ἐξαφανισθέντος ὁ ὁποῖος πειστεύεται γενικῶς παρὰ πάντων δὲν εὐρίσκεται ἤδη ἐν τῇ ζωῇ.

ΔΙΕΤΑΧΘΗ Ο ΕΜΒΟΛΙΑΣΜΟΣ ΟΛΩΝ ΤΩΝ ΠΑΙΔΩΝ ΑΝΘΕΜΟΥΝΤΟΣ

Κατόπιν τῶν ἐμφανισθέντων πολλῶν κρουσμάτων ὀστρακίης μεταξὺ τῶν νεαρῶν παιδιῶν τῆς Ἀνθεμουῦντος διετράχθη παρὰ τῆς Γεν. Διοικήσεως ἡ ἰατρὸς Α. Μαλκότσης ὅπως ἐντὸς τῆς σήμερον καὶ αὔριον ἐμβολιασθῶν ἅπαντες οἱ παῖδες τῆς Ἀνθεμουῦντος οἱ κάτω τῶν 15 ἐτῶν δι' ἀντιοστρακίκοῦ ἐμβολίου, δαπάναις τῆς κοινότητος διὰ τὴν ἡμερησίαν ἀποζημίωσιν τοῦ ἱατροῦ καὶ τὰ ὀδοιπορικὰ αὐτοῦ.

ΤΑ ΧΑΛΙΑ ΤΗΣ ΣΥΓΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΚΑΣΣΑΝΔΡΑΣ Η ΑΓΑΝΑΚΤΗΣΙΣ ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ ΕΚΟΡΥΦΩΘΗ

ΒΑΛΤΑ 15)1)35.— Μεγάλῃ καὶ πρωτοφανῆς κακοκαιρία ἐσημειώθηκε καὶ εἰς τὴν Κασσάνδραν τῆς ὁποίας ἡ συγκοινωνία μὲ τὸν ἔξω κόσμον ἐκοίψε τις σχέσεις τῆς, ἀφοῦ καὶ τὸ προχθεσινὸν ταχυδρομεῖόν μὰς ἦρθε μὲ τὸ κάρρο ἀπὸ τὰ Μουδανιά. Καθὼς μὰς διηγῆθηκε ὁ ταχυδρόμος, ἔλα τὰ μέρη τῆς Καλαμαριάς γέμισαν ἀπὸ νερὰ καὶ ὁ τόπος ἔγινε μιὰ μεγάλη λιμνοθάλασσα. Γὰ αὐτοκίνητα δὲν τολμοῦν νὰ ξεμυτῆσουν, γιὰτὶ θὰ πλέουν σὺν τῇ κιβωτῷ μέσα στὴ λάσπη καὶ τὴ νερά. Προχθὲς δύο αὐτοκίνητα κόλλησαν καὶ χώθησαν μέσα στὴ λάσπη ἕως τὸ λαίμῳ οἱ δὲ ἐπιβάτες των ἀναγκάσθησαν νὰ ἐπιστρέψουν στὴ Βάλτα πεζοπορικῶς. Στείλαμε ἓνα ζευγάρι βόδια καὶ τράβηξε τὰ αὐτοκίνητα καὶ τὰ φέρει ἐλεεινὰ στὴ Βάλτα. Οἱ σωφῆρ καὶ οἱ ἐπιβάται ἀναθεμάτιζαν τὴν ὥρα καὶ τῆ στιγμῇ ποὺ γεννήθησαν καὶ καταργεῖται ὁλος ὁ κόσμος τοὺς βρυκόλακας αὐτοὺς τοὺς μεγαλόσχημους Κυβερνήτας καὶ ἀντιπροσώπους μὰς ποὺ μὰς γεμίζουν τὴ κοιλιά μὲ ὑποσχέσεις καὶ μὰς ἀφήνουν στὸ ἔλεος τοῦ θεοῦ! Τὶ εἶναι αὐτὴ ζωὴ ἢ κόλασι θεῆ μου!

Μὰ ἐπὶ τέλος κύριοι κυβερνήται καὶ ἀντιπρόσωποι δὲν σὰς πειράζει λίγο τὸ αἶσθημα, τὸ φιλότιμον καὶ τὸ ἐνδιαφέρον; Εἴμαστε ἄνθρωποι κ' ἐμεῖς καὶ πρέπει νὰ ζῶμε κἀπως ἀνθρωπινά!

Ἐλάτε σὰς παρακαλῶ κ. ὑπουργέ τῆς Συγκοινωνίας μὰς μὲ τοὺς

κ. ἀντιπροσώπους μὰς μ' ἓνα ἀεροπλάνο καὶ πάρτε μὰς φωτογραφία νὰ δῆτε ἀπὸ ψηλὰ τί τραβᾶει ὁ κόσμος μέσα σ' αὐτὴ τὴ λασποθάλασσα. Εἶναι συγκοινωνία αὐτὴ ἢ ἄλλο πράγμα; Δὲν θαριέσθε ὁμοῦ καλὰ κάνετε ἐκεῖ ποὺ καθισθε καὶ μὴν τὸ κουνάτε, γιὰτὶ εἶναι χειμῶνας καὶ μπορεῖ νὰ κρυώσῃτε καὶ νὰ πάτε χαμένοι ἔλοι σας καὶ θάνε κρῖμα νὰ σὰς χάσομε!...

Ὅ,τι κ' ἂν πῆ κανεὶς γιὰ ἓνα ταξιδεὶ στὴ Κασσάνδρα μὲ τὴν ἐπικρατοῦσα κακοκαιρία καὶ τὴν ἀθλία συγκοινωνία μὰς, εἶναι ἀδύνατον νὰ τὸ φαντασθῆτε.

«Ἀπὸ ψευτιὲς χορτάσαμε κ. ἀρμόδιοι! θέλομε ἔργα καὶ πρὸ πάντων τὴν συγκοινωνία. Τὲς πιστώσεις, τοὺς προϋπολογισμοὺς μὲ τὰς δικαιολογίας σας νὰ τὲς κρατήσῃτε γιὰ λογαρισμὸν σας! Ἐβροῦμε πολὺ καλὰ πῶς ἐνδιαφέρεσθε μονάχα γιὰ τὴ σακούλα σας, ἀφοῦ σὺν τυφλοὶ πληρώνομε φόρους γιὰ νὰ πέρνετε τὰ παχειὰ μηνιάτικα κα' ἐμεῖς νὰ τρῶμε κούμαρα καὶ τσίπουρα. Τώρα δὲν μὰς θυμάστε καθόλου. Θάρθη ἢ ὦρα ἢ καλὴ καὶ θὰ βγῆτε στὴν περιοδεία νὰ μὰς βγάλτε τὸ δεκάριον λόγο, γιὰ συγκοινωνία, γιὰ ἀπαλλαγὴ ἀπὸ τοὺς φόρους κ' ἓνα σωρὸ ψευτιὲς γιὰ νὰ μὰς κλέψῃτε τὴν ψῆφον μὰς. Τότε θὰ τὰ ποῦμε καλὰ!... Μὴ περιμένετε προκοπὴν, θὰ σὰς μαυρίσομε νὰ γίνετε ἀραπάδες καὶ ἀντὶ νὰ μὰς κοροϊδεύετε καὶ νὰ μὰς γελᾶτε θὰ γελῶμε ἡμεῖς μὲ τὰ χά-